

春节被成功列入《人类非物质文化遗产代表作名录》

宝丰马街书会有关画面进入申遗短片

北京时间12月4日22时12分,在巴拉圭共和国首都亚松森召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第十九届会议上,中国政府申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被成功列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。其中宝丰马街书会作为“年市、社火、庙会、灯会等”庆祝活动的特色举办地,进入春节申遗文本。

2024年中国提名UNESCO《人类非物质文化遗产代表作名录》公布的唯一项目“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”中,平顶山市宝丰县马街书会以丰富多彩的民俗活动和传统手工艺,向人们展示了中国春节的深厚底蕴和独特魅力。

马街书会于2006年5月列入第一批国家级非物质文化遗产名录。类别“民俗”,编号“X-58”。

宝丰马街书会,俗谓“十三马街会”,每年农历正月十三在宝丰县城南的马街村举行。“书会”意为曲艺书目的说唱(表演)大会。2013年,马街书会获得了“世界最大规模的民间曲艺大会”世界纪录认证书。

附录:《春节申遗片脚本》

冬去春来,年复一年。中国人基于日月运行规律、物候变换周期,以及农业生产生活节律,创造了传统历法体系,形成了丰富的社会实践。

正月初一是春节,标志着中国农历新年的开始。为了迎接新年,从腊月二十三到正月十五,人们围绕着送冬迎春、辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的节日主题,开展一系列社会实践活动,欢度这一中华民族最重要的传统节日,俗称“过年”。在辞旧迎新这样的重要时刻,与家人团聚是中国人内心最热切的期盼。每当春节来临,身在异乡的人们,都会带着一年的收获,



准备好给家人的礼物,踏上回家的旅程。从腊月二十三开始,各家各户清洁美化环境,采购年货、烹制节日食品。人们祭祀灶王爷,礼敬天地,祈望家宅平安、生活美好。



图为申遗片中我县马街书会的视频截图

迎接新年的到来。在福建永定土楼中,林姓同宗的16户人家,每家都端出自己的拿手好菜,共享年夜饭。

一夜连双岁,五更分二年。更岁交子,人们在爆竹声中,辞别旧岁,迎来新年。

一元复始,万象更新。正月初一,是传统新年的开始。人们着新衣、戴花胜、祭天地、拜祖先,向长辈、亲友及邻里拜年,共庆佳节。人们逛庙会、闹社火、赏花灯,丰富的社区实践活动,一直持续到正月十五。

欢度春节的丰富体验,可感、可知、可行、可观、可品。由此而来的年味,承载着中国人精神家园中的深刻记忆。该遗产

项目,为中国人所共享。在全国各地,有广泛实践,直观生动地体现着中华文化的丰富性和民众的创造力。社区的春节欢庆活动有很强的自发性和民众参与度。舞龙,是庆祝新年的重要民俗活动。

中国广大民众,是该遗产项目的实践者。长辈组织家庭成员,在过年期间的家庭活动。社区组织、文化机构、社会团体等,负责组织操办欢庆活动。手艺人负责年画、灯彩、窗花等年节用品的生产制作。在实践中,男女共同参与、分工协作,儿童和青少年是重要参与者。该遗产项目的相关礼仪、习俗、传说、歌谣等传统知识和制备年节用品的生活技能,以及节庆活动的乡土知识等,在家庭和社区内部,以言传身教的方式传承。有一定专业技能要求的相关手工艺和表演艺术,以师傅、师生传承的方式代代延续。该遗产项目,融入了正规教育体系,通过大中小学和职业院校,传授给儿童和青少年,得到了传承和弘扬。

该遗产项目有助于提升人们对性别平等、粮食安全、人与自然、人与社会和谐等可持续发展理念的认知。在过年丰富的实践中,人际关系得到调适,情感纽带得到加强。人们都会真切地体验到亲情、友情和乡情,促进了人际间的和谐交流。

该遗产项目,在世代传承的过程中,发挥着提升个人道德修养,促进家庭和和睦与社区团结的重要作用,增强了社会凝聚力,为中华民族提供了认同感和持续感。

春节,承载着中华民族共同的理想与期盼,激发着中国人的文化创造力,不断赋予中国人追求美好生活的精神力量。(注:上述脚本整理自联合国教科文组织官网发布的春节申遗视频)

(说唱文化中心综合报道)

(上接第一版)县委、县政府积极组织相关部门为企业宣讲国家、省、市各级部门出台的惠企政策,今年7月五星新材成功获得省级制造业高质量发展专项资金技改示范类项目专项资金支持,截至2024年,五星新材连续两年成功获批“河南省制造业头雁企业”,2024年9月五星新材成功通过工信部国家专精特新“小巨人”企业复审公示。

“在县委、县政府的关心支持下,公司近几年发展势头强劲。未来,我们将尽快尽早调整产品结构,开发新产品高附加值‘拳头产品’,进一步响应县委、县政府号召,为我县经济社会发展再立新功。”五星新材科技有限公司董事长赵俊一表示。

优化产业结构,实现企业高质量发展

平顶山市拥有“中原煤仓”之称。为助力当地煤矿产业的发展,以铁福来装备制造集团股份有限公司(简称“铁福来”)为代表的矿业相关高新技术产业,也在我县扎下根。

自2003年起,铁福来已发展成为专业从事煤矿防突钻探装备研发、生产、销售的国家高新技术企业,获得国家安全生产

创新型中小企业、国家绿色工厂等荣誉称号,在煤矿防突钻探装备方面的实力居行业领先地位。

“宝丰县职能部门工作人员从企业发展实际出发,为我们讲解惠企政策,指导项目建设,支持科技创新和产品研发,实现企业高质量发展。”铁福来行政总监栗燕飞说。

县发展改革委党组书记、主任杜俊锋表示,下一步,县发展改革委将着眼推动全县高质量发展大局,以提高县域经济综合竞争力和发展软实力,打造公平公正的投资环境、法治环境为目标,进一步解放思想、担当作为,全力优化营商环境。

栗燕飞表示,在宝丰县委、县政府的正确领导和大力支持下,在股东双方的共同努力下,铁福来未来将继续发挥优势所长,为宝丰县经济高质量发展作出应有贡献。

深化改革创新,打造一流营商环境

我县紧扣“工业强县”目标,以定点联系帮扶、优质企业培育、制造业数字化转型等为抓手,聚焦企业所急所需所盼,用心用情为企业纾困解难,以实实在在的“硬措施”,持续优化提升营商环境的“软实力”。

制定出台《宝丰县优化营商环境实行县领导专班推进实施方案》,召开全县营商环境会议,发挥县级领导干部“头雁”效应,进行安排部署;主管县领导每月调度听汇报,分析解决问题;各专班发挥牵头抓总作用,健全工作台账。

推进“互联网+不动产登记”、“水电气”联动办、二手房“带押过户”,分阶段办理施工许可等多项创新举措,打造政务服务满意度回访中心,建立有诉即办工作机制。开发区“三化三制”改革全面推进,发挥经济发展主引擎作用。基层治理工作成效显著,成功创建全省法治政府示范县和“河南省社会主义法治文化示范县”,“八五普法”工作被司法部、全国普法办通报表扬,法治保障更加有力。

“今年以来,全县把优化营商环境作为‘头等大事’,通过持续深化企业帮扶,建立起企业全生命周期、全要素保障、全经营链条机制,持续提升营商环境软实力。”县委副书记县长王克平说。

围绕河南省优势和新兴产业以及区域特色产业技术成果需求,我县支持引导带动作用突出,有效提升产业创新能力,创建广泛惠及人民群众的科技成果转化示范项目,促进关键共性和先进适用

技术推广应用,推动重大科技成果在豫落地转化和产业化。同时对纳入储备库的项目将择优给予支持。

“营商环境没有最好,只有更好。我县营商环境将在实践中不断深化、不断完善,在解决问题中推动改革,在改革中增添活力,以高质量发展的‘源头活水’来保障企业经营发展的‘如鱼得水’。”县委书记王代强说。(王世超 文/图)

春节申遗成功

(上接第一版)“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”为中国人共享,在全国各地广泛实践,寄托了中国人的人伦情感、家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念,在促进家庭和和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用。该遗产项目列入人类非物质文化遗产代表作名录,对增进海内外中华儿女的文化认同、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有重要意义。